

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14,146

Suscripción en Córdoba	Por un mes...	2	Pesetas.
	Por trimestre.	5,50	"
	Por un mes...	2,50	"
	Por trimestre.	7	"
Fuera de Córdoba.....			

MIÉRCOLES 13 DE JULIO DE 1898

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

## POLÍTICA EUROPEA

Madrid, 9 de Julio de 1898.

La Exposición Nacional.—La Tombola de los expositores.—Industrias Madrileñas.—Los Extranjeros en España.—Los Vizcaínos.—Algo de guerra.—Cervantes y los Españoles.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío: A pesar de todos los acontecimientos políticos, que mejor podríamos llamar nacionales, comenzó el calor á apretar y principia la gente á pensar en el veraneo. Y entre ciertas clases, precisamente entre aquellas más acomodadas y que menos han dado para la suscripción nacional, hay quien piensa en ir al extranjero. Los españoles no nos corregiremos nunca con nuestro afán de ser tributarios de otro, y hasta para curarnos buscamos las aguas extranjeras: para artretismo, herpetismo, corea, anemia y otras enfermedades hay quien busca los establecimientos extranjeros, y sin embargo, tenemos en España el balneario de Trillo ó de Carlos III, de éxito evidente para la mayor parte de estas enfermedades y cuyas condiciones son incontestables.

Trilo que está este año muy concurrido, y donde hay seis manantiales, cuya mineralización difiere mucho, y por eso es útil para distintas enfermedades; tiene un establecimiento muy bien montado, propiedad de los señores Moran; sus aguas constituyen una especialidad para los niños; la hidroterapia está muy bien establecida; el trato en el hotel es excelente, y el viaje sumamente cómodo.

Otro establecimiento español, casi Madrileño, el balneario de "El Molar," en el que recientemente se han instalado y establecido todo género de comodidades modernas, empieza este año á estar muy concurrido; verdad que el viaje se hace desde Madrid en buenos coches, que hacen el recorrido en cuatro horas; que hay un hotel muy bien instalado y que para las enfermedades de la piel, para alguna del aparato digestivo, para otras del aparato respiratorio y aún para algunos casos de catarros crónicos, la fuente del toro, que es como se llama el manantial de "El Molar," ha hecho curas verdaderamente notables.

Con gusto consigno que hay establecimientos puramente españoles, donde pueden encontrar los enfermos el mismo alivio y las mismas comodidades en muchas mejores condiciones que en el extranjero.

Y ya que me ocupo de intereses españoles, hora es de que diga á ustedes algo de la Exposición Nacional de Industrias, en la que los expositores, viéndose que el Gobierno y que la comisión no han hecho nada, han organizado una tombola, que ha dado resultados para la suscripción nacional y que ha animado un poco la exposición.

Este certamen ha demostrado que España se basta á sí misma en muchas industrias y prueba que Madrid tiene mucha. La instalación del conocido industrial don Blas de Marcos, cuyos talleres están en la calle de Magallanes, número 14, dá gallarda muestra de hasta que punto ha llegado el perfeccionamiento en los artículos de zinc, plomo y hoja de lata. Artísticamente colocados se ven varios objetos necesarios para la edificación, bajadas de agua, depósitos, calderotas, manzardas (buhardillas en castellano) que resultan tan ventajosas, que hay quien las considere indispensables. En el centro de la instalación ha presentado el señor Marcos una preciosa estufa de salón, con sus macetas, en la que no falta ningún detalle.

Esta estufa fué dedicada por su autor á la Princesa de Asturias, y aquel tuvo la honra de que fuese aceptada con gusto por su alteza. Este industrial tiene patente para los trabajos que hace en fétretos de hierro y acero, industria que no por ser triste deja de ser desgraciadamente necesaria y en la que ha llegado á una perfección, que compete con Viena. El señor Marcos trabaja

ja para provincias, envía los fétretos que se le piden y manda catálogos á quienes los solicitan. Es este expositor, cuya instalación tiene el número 607, un verdadero hijo del trabajo, que se lamenta, como tantos otros, de la falta de protección que en España tiene la industria nacional, á la que solo se premia sus desvelos con el aplauso de los buenos y verdaderos españoles.

Madrid ha dado pruebas en la exposición nacional de tener muchas industrias propias. En lo que se refiere á artículo de piel, carteras, portamonedas tarjeteros, petacas, marcos de retrato y un sin número de artículos de fantasía en pieles variadas el señor Loewe, que tiene su fábrica en la calle del Príncipe, número 30, ha hecho una instalación que compete y aventaja con lo mejor que puede presentarse en París y en Viena. La Reina Regente, en la visita que hizo á la exposición, expresó al señor Loewe que desearía examinar más detenidamente en Palacio los objetos que aquel ha expuesto. La fábrica de que me ocupo sostiene 40 operarios españoles, y fué fundada en Madrid en 1846.

Otra casa establecida también en la corte, la de los señores Falcó Hermida y Peña, ha hecho una instalación importantísima, en cuanto se refiere á material eléctrico. Los señores Falcó Hermida y Peña, que tienen establecidas en España hasta hoy cincuenta y tres centrales, con fuerza de 11.655 caballos, y que cuentan con grandísimos elementos, han dado pruebas de la altura á que en España se ha colocado esta importantísima industria.

La fábrica de tapices, la fundición de Masrriera, la Sociedad eléctrica de Chamberí, la Fábrica platería de Espuñes, los pianos de los hijos de Montano, los aceites del Marqués de Montalbo, la fundición de Arias Díez de Madrid, los carruajes de Loné, La Amuebladora y la importantísima casa de don Matías Lopez, que cada día hace nuevos progresos en la fabricación de chocolates y en la de dulces, han llamado justamente la atención de los visitantes á la exposición nacional y han demostrado que este Madrid tan calumniado donde, como he dicho muchas veces, hay quien cree que solo existen cesantes y empleados, tiene una industria poderosa.

Vizcaya ha dado una prueba grande de su potencia industrial y la sala de la que pude llamarse así, ha sido con justicia una de las más vistadas. Si los acontecimientos lo permiten destinaré á esta sala una sola carta, por más que no deje de conocer que los momentos son bien poco á propósito para ocuparse de nada que á la guerra no se refiera.

Pero ya lo he dicho en otra ocasión; si España á ha de atender á su regeneración y á su vigorizamiento, ha de ser ocupándose más que de política, de cuanto se refiera á la producción nacional y llamando la atención del país no sobre los políticos y oradores, sino sobre los industriales y los comerciantes, que son los que en primer término se ocupan de levantar los cargos públicos.

La misma subida de los cambios ha venido en cierto modo á proteger y levantar la industria nacional, no solo por lo que hacen los productores españoles, sino porque hay algunos extranjeros que han venido á establecerse en España, como sucede por ejemplo á don Carlos Coppel, que recientemente ha puesto á la venta un reloj de señora de acero con hoja de Trebol natural en la tapa, á un precio tan barato, y de unas condiciones tales, que no hay fábrica extranjera que pueda competir con él. Y lo que ha hecho Coppel, lo han hecho Heri, Garnier y Compañía en Pasajes, fabricando Cognac, licor oro y Jarabes de mejores condiciones y más baratos que el extranjero, y lo ha hecho Olivet con las galletas y muchas casas en Barcelona, de forma que hemos ido logrando traer capital extranjero á que trabajen en la industria española.

Y no me cansaré de repetirlo, después de todos los acontecimientos que aquí se preparan, el único recurso de este país para regenerarse, será el trabajo en todas sus manifestaciones y el trabajo principalmente en lo que se refiere á la producción nacional.

Algo quería decir de guerra, pero aunque pienso lo mismo que pensaba en la carta que dediqué á este asunto, me desconsuela el estado de la opinión; nuestra impresionabilidad se ha demostrado una vez más. Hasta hace cuatro días todos éramos quijotes, hoy el país se ha poblado de Sanchos.

No aciertan los que creen que Cervantes dividió á España en dos familias: Quijotes y Sanchos. No, en la mayor parte de los españoles hay un Quijote por fuera y un Sancho por dentro.

Demasiado saben ustedes que yo no veo el porvenir de color de rosa, pero la desanimación que en altos y en bajos ha entrado en estos días es un síntoma de egoísmo contra el que me revelo.

Ya lo he dicho en otra ocasión, si Hernán Cortés hubiera sido un filósofo no habría quemado las naves.

De usted afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

## LA GUERRA Y LA INDUSTRIA

Mío es el pasado y el presente: ante mis carros triunfantes se han arrodillado los pueblos y los poetas inspirados por Olio han entonado cánticos sublimes; mis espadas y mis lanzas llevaban al par de la muerte el progreso á los pueblos, que escrito está en el gran libro de la naturaleza que no hay adelanto sin lucha, ni libertades sin sangre.

Yo no tengo campo, escuela, ni color; á los poderosos concedo mis laureles, á los osados mi fuerza, á los valientes mi apoyo.

De mis guerreros se han valido los pueblos para poder cambiar sus productos comerciales; mi auxilio han invocado las religiones, queriendo escribir sus preceptos en el pecho de los hombres, más que con la razón, con sangre; yo he hecho grandes ambiciosos que asumían en su nombre la suerte de una nación y que por aumentar su poderío desangraron el país que gobernaban.

Yo represento la expiación á que están sometidas las naciones que se abandonaron á los vicios y á la inmoralidad, y así como en este caso el individuo sufre la miseria, los países están expuestos á que borre sus fronteras la mano de un enemigo poderoso.

No tengo corazón; solo me satisface, y no empleo mis terribles medios de destrucción, cuando veo al enemigo derribado á mis pies. ¿Mi derecho? El del más fuerte. ¿Mi caridad? La lucha de hermanos con hermanos. ¿Las consecuencias? Vencidos y vencedores. Escavos y señores. Potencia y miseria. Con las riquezas que yo he destruido no habría en la tierra ni un sólo sér que lanzara un suspiro doloroso, debido á la miseria, y semejaria al paraíso.

Yo tambien batallo: peleo contra la ignorancia de los hombres y robo sus secretos á la naturaleza, en lucha titánica: mis medios son la paz, el orden, la pluma, el compás y el pincel: soy la paloma del arca que sale para descubrir si se han agotado los miserables manantiales de venganzas y ambiciones, al calor de un egoísmo más noble. Soy la que curo á la víctima de mi enemiga la espada, que quiso á mi sombra medrar, pretendiendo protejerme, cuando yo por auxiliares solo necesito la buena fé y el derecho.

Yo llevo la planta de una á otra región; yo enseño á los hombres el lenguaje de otros hombres; soy el heraldo del progreso, la brillante llama que enciende en el alma del sér humano la emulación y el amor al saber.

Mío es el porvenir. ¿Mis medios? Ayer, el caballo y el carro; el barco de remos y la embarcación movida por el viento; hoy, la locomotora y el buque de vapor, y la electricidad prometiendo no hacer estacionario mi adelanto, con los misterios que aun hay que arrancar á fuerza de estudio.

Tambien tengo yo, como la guerra, mis represalias: pobre del haragán é inactivo, el cual perece, viendo en atroz suplicio, cómo los trabajadores gustan de los manjares, que reparten en el banquete de la vida.

Yo aborrezco á los gobernantes que se dejan aconsejar por la voz de la tiranía; detesto á los elementos levantiscos é inquietos que comprometen la tranquilidad y el bienestar de las naciones; levanto un altar á la honradez, concediéndola como premio el credito.

Mío es el porvenir, porque el lema de mi bandera es: ilustración, paz, legalidad, auxilio mútuo, libertad, honradez y actividad.

JUAN DE OBREGÓN Y GONZALEZ.

## MODAS Y TEATROS

Aunque lacerado el corazón por profundos pesares y predisuelto el ánimo para sentir, nos atrevemos á hablar de modas y teatros por si podemos procurar distracción á nuestras lectoras y neutralizar el pensamiento de nuestros lectores.

Para la mujeres la moda diosa seductora, á la cual rinde culto exagerado y es su íntima compañera, si bien la moda es muy coquetona, ¡al fin hembra! y dispénsenme esta digresión, y cambialo que no es decible, cada lunes y cada martes, y es prueba de ello que todas las semanas nos habla de novedades *El Eco de la Moda*, y cada quincena *La Moda Elegante* nos presenta nuevos modelos de trajes y sombreros.

Pero en este *maremagnum* de la moda se descubre, imperando, el talento de la mujer.

Tomando de allá y tirando de acá, la mujer llega á adaptar de unas y otras cosas un traje de gusto, de última moda, y sin embargo no está con arreglo al figurín. ¿Por qué?

Porque en los figurines hay unas blusas que gustan sobre unas faldas que parecen réculas, y tomando el tipo de aquellas y otros distintos para la falda, ¿dejará de resultar de moda y á gusto del consumidor?

Por esto voy á decirlos, mis queridas lectoras, qué perifollos son los más puestos en moda y vosotros haced de vuestra capa un sayo.

Desde luego, sigue el imperio de las blusas blancas, crema, rosa ó azul pálido y de color de ante, y de foulard finísimo.

Las faldas, en su parte superior, son bastante ceñidas, ensanchando gradualmente hasta el bajo, el cual vá liso ó con un biés ó un volante de la misma tela.

También hay algunas que suelen adornarlas con laicos, pero resultan éstos perifollos y hacen el traje charro y de escaso gusto, por exceso de adornos.

En sombreros se usa todo; desde la pamelita blanca y ligera hasta el sombrero marinero de ala tendida.

Aquella puede llevar grupos de flores y frutas con plumas y cintas, y estos son completamente lisos; blancos ó negros, pero del tipo del que usan los hombres.

Las corbatas en las blusas, son de crespón en colores fuertes ó de foulard como las chalinias.

Respecto á teatros, diré que en los Jardines del Retiro actúa una compañía de ópera barata, pero que pone obras tan bien como si fuera cara, y bien lo ha demostrado en *Un ballo in maschera*, en la que debió la señorita Mariscal, aventajada discípula del Conservatorio, por más que la voz, acaso porque es muy jóven, no es volumino-

sa y sí atiplada y de timbre agradabilísimo.

"Pepe Gallardo, es una zarzuela de mis amigos Guillermo Perrín y Miguel Palacios, con mucha gracia y con una música superiorísima del maestro Chapi, tan preciosa, que todos los números que contiene merecieron los honores de la repetición, y mucha de esta música pasará del teatro de Apolo, donde se ha estrenado, á los pianos de manubrio, para hacerse popular, porque es muy alegre, y de esa música que, como dice un amigo mío, se pega al oído.

En El Dorado no ha habido novedad alguna, y la compañía sigue actuando y obteniendo éxito en sus obras.

Loreto Prado hace las delicias del público en el teatro de Maravillas y esta noche estrenará en aquel coliseo de verano una de sus obras predilectas y que hace admirablemente; "Loreto Frégoli".

El Príncipe ha reanudado nuevamente sus representaciones con dos estrenos de *éxito dudoso*, como dice un amigo mío, para determinar gráficamente que no han gustado.

Se titulaban ambas producciones "El bonete del cura," y "El nuevo siglo, y ni el uno ni el otro tuvieron aceptación.

¿Qué desgracia!

E. BERMUDEZ (hijo).

## Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

11 Julio.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Niega el señor Sagasta la existencia de la crisis, y sin embargo á nadie se oculta que está planteada hace ya días y que no tardará en hacerse pública.

Constitúyela, como ya he dicho, la diversidad de criterios que en el seno del Gabinete se han marcado sobre la oportunidad ó inoportunidad de la paz.

Crean unos ministros, que perdidos nuestros buques, expuestos nuestros valerosos soldados á los horrores y desastres de un bombardeo y sin grandes probabilidades de un éxito seguro, la continuación de la guerra, sobre ser infructuosa, entraña grandísimas y graves responsabilidades.

Teniendo en cuenta la frase del emperador Guillermo, al referirse á nuestra marina y á nuestro ejército, de que "son valientes, pero desgraciados," hay algo consolador para nuestro espíritu abatido, y algo también que nos coloca en condiciones de hacer una paz honrosa, sin humillaciones y sin descreditos.

Si á esto se agrega la admiración de que son objeto nuestros marinos y nuestros soldados, cuyo valor y heroísmo han sido los primeros en reconocer nuestros enemigos, se comprenderá perfectamente que la paz puede hacerse sin menoscabo de nuestro honor y de nuestra dignidad.

¿Podrá ser más honrosa mañana, cuando hayamos perdido más que hoy?

Sobre este tema discuten las dos tendencias que se han marcado en el Gabinete, no habiendo más, y se comprenden sin grandes esfuerzos, partidarios de la guerra que los señores Correa y Auñón.

Pero aunque triunfe del criterio de estos señores, como triunfará, el de los demás individuos del gabinete, ¿puede el señor Sagasta, puede el partido liberal negociar la paz, habiendo hecho la guerra á toda costa?

De ningún modo.

Y aquí surge ya la cuestión de confianza, de que estos días se viene hablando.

El partido liberal—dicen los hombres políticos—está desprestigiado para continuar en el poder, porque el destino le ha sido adverso en esta época de su mando.

Hay que aprovechar los buenos propósitos que en favor de la paz animan al presidente Mac-Kinley, y ahora se

ría más conveniente, que más tarde, tal vez, no fuera en condiciones tan ventajosas como hoy, dadas esas circunstancias á que hago referencia.

El partido liberal no tiene otro remedio que abandonar el poder, y el partido de Unión conservadora, que es el llamado á sustituirle no querrá recoger, de momento, la herencia que se le deja.

Habría de formarse una situación interina, que venga á negociar las bases de la paz; y una vez aprobada por las Cortes, que no harán oposición alguna, entonces habrá una crisis para un cambio de situación, y el señor Silvela se encargará del poder.

Tal es el programa político de este verano, porque la venida al poder del señor Silvela, no será, según todos los cálculos, hasta últimos de Octubre ó primeros días de Noviembre.

Este almanaque no me pertenece. Es de un político de la situación.

E. BERMUDEZ.

## Alcance postal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 10.

### Horrible tempestad.

Telegrafían de Londres que se han recibido despachos de los Estados Unidos dando cuenta de haberse desencadenado una furiosa tempestad en Steelville (Estado de Missouri) cuya ciudad ha sido destruida por una tromba de agua, causando considerable número de víctimas.

Casi todas estas han perecido ahogadas á consecuencia de las inundaciones.

### El "Alfonso XII."

Comunican de Washington que el trasatlántico español "Alfonso XII," embarrancado próximo á Mariel, fué incendiado y destruido completamente por una granada disparada por los buques de la escuadra yankee.

### Después del Consejo.

Poco ha sido lo que ha comunicado hoy el señor Sagasta á los periodistas, después de haber despachado con la regente.

Negó el presidente del Consejo que hubiera planteado hoy la cuestión de confianza, asegurando que no lo hará hasta que las circunstancias lo reclamen.

Afirmó que la situación de Santiago de Cuba es muy difícil y también lo es la de Filipinas.

El señor Sagasta se ha mostrado hoy más pesimista que otras veces.

### La crisis.

No obstante las negativas del señor Sagasta respecto á la cuestión de confianza, se insiste en que se planteará de un momento á otro.

Acaso en el Consejo que se está celebrando en los momentos de cerrar este alcance, se trate del particular y de los aspectos de la guerra y de la paz.

### La Reina y el general Correa.

El general Correa estuvo en Palacio á primera hora de la tarde conferenciando extensamente con S. M. la Reina, é informándola de los despachos recibidos hoy en el ministerio de la Guerra.

Uno de estos, expedido desde Santiago por el general Toral, dá cuenta de la situación grave en que se encuentran las tropas que defienden la plaza, aumentada por la carencia de viveres y municiones, y de haber empezado el ataque y bombardeo por parte del enemigo.

Otro despacho del general Blanco habla del estado de ánimo en que se halla el ejército de Cuba y los voluntarios que persisten en continuar la guerra á todo trance.

Sobre esta parte del telegrama, habló detenidamente á S. M. el ministro de la Guerra, haciendo resaltar nuevamente la opinión de parte de las tropas que tan bizarramente se defienden en la isla de Cuba.

La conferencia régia revisó excepcional importancia y sobre ella se han hecho conjeturas y comentarios diversos en los círculos políticos, donde se decía además que la solución de la crisis favorecerá el criterio del general Correa, satisfaciendo así la opinión del marqués de Peña Plata y del ejército de su mando.

### Conferencias.

En el domicilio del Sr. Sagasta han

estado hoy los ministros de la Guerra, Estado y Ultramar celebrando una conferencia bastante larga con el presidente del Consejo.

Acercá de estas entrevistas, se hacen diversos comentarios, por creerlas relacionadas con el desarrollo de la crisis y según hemos oído asegurar se han tomado acuerdos de bastante importancia que no tardarán en hacerse públicos.

Por referencias autorizadas ha llegado á nuestro conocimiento que están anunciadas las dimisiones de los ministros y que en el Consejo que se está celebrando harán entrega de ellas al señor Sagasta.

En esta reunión de los ministros es lo más probable que recaiga un acuerdo definitivo sobre el asunto, que será inmediatamente comunicado á la Regente.

Insistimos en que el no haberse hecho público aun el planteamiento de la crisis, ha sido por haber dado los ministros su palabra de guardar absoluta reserva hasta que llegue la oportuna ocasión.

### La guerra.

Los cablegramas de Santiago de Cuba que dan cuenta del bombardeo á la plaza dicen que el ataque se ha generalizado por mar y por tierra, aunque débilmente por parte de las fuerzas norteamericanas.

Añaden que nuestras fuerzas oponen tenaz resistencia, habiéndose registrado bastantes bajas por una y otra parte.

Entre las nuestras figuran dos coroneles y parece que está herido nuevamente el heroico general de artillería señor Ordoñez.

Hasta la hora de cerrar este alcance no se han facilitado á la prensa los despachos oficiales.

—Dicen de Londres que la guarnición de Santiago de Cuba ha sido reforzada con 158 oficiales y marineros supervivientes del combate naval y que pertenecían á las dotaciones de la escuadra de Cervera.

—La petición de un millón de pesos que hizo anteayer al Gobierno el general Blanco, ha sido satisfecha hoy mismo.

El señor ministro de Ultramar ha hecho el giro por el cable, autorizando al capitán general de Cuba para que recoja la cantidad solicitada, en una casa inglesa de la Habana.

Entre los telegramas que el ministro de la Guerra ha recibido de Cuba, hay uno dando cuenta de varios encuentros con los insurrectos en Pinar del Río y otros puntos, y de la explosión de una bomba de dinamita en la línea férrea de Guira de Melena, al pasar un tren.

—Dicen de Nueva York que las fuerzas del general Shafter se apoderarán antes de Puerto Príncipe y después de Santiago de Cuba.

Añádese que en caso necesario MacKinley está dispuesto á enviar á Cuba los 225.000 movilizados acordados por el Congreso americano.

De hoy á mañana se anuncia que llegarán á Santiago nuevos refuerzos yanquis.

## Los aceites finos de Andalucía

Son muy satisfactorios los resultados obtenidos en Puente Genil por aquellos olivares en la fabricación de aceites finos durante la última cosecha, y su ejemplo debe estimular á los demás olivares andaluces para preparar aceites finos y delicados que mejoren este producto de tanta importancia en la región. De dicho resultado dan cuenta desde dicho punto en estos términos:

"Mucha ha sido la rivalidad y empeño de los propietarios en ver quién presentaba los tipos de aceite más perfectos en nuestro mercado, no habiendo omitido medio alguno para conseguirlo, llegándose á los escrúpulos más exagerados y al más detenido estudio en tan importante materia, pero grande ha sido el merecido premio que han conseguido por tan laudable propósito, pues mientras que los aceites ordinarios elaborados por el antiguo y defectuoso procedimiento han valido de 8'50 pesetas á 10 los 11 y 1'2 kilos, en las fábricas ó molinos, los elaborados con perfección han llegado á valer de 12 á 21 pesetas igual medida y condiciones con gran demanda.

Nunca hemos podido notar un ejemplo más patente de la conveniencia de mejorar la elaboración de los aceites de oliva, principal riqueza de esta comar-

ca olivarera, ni nunca ha podido apreciarse más de cerca que es la única salvación que queda á los olivares en nuestro país, donde tan recargados de tributos se hallan y donde tan difícil se les ha hecho la defensa de los malos aceites por las competencias de las infinitas razas.

Además de los indicados beneficios y de ver solicitada su especie desde los primeros momentos, cabe la satisfacción de que tanto los compradores nacionales como los extranjeros, y especialmente los inteligentes franceses é italianos, no han podido por menos que elogiar altamente la perfecta y esmerada elaboración y la delicadeza del producto elaborado, quedando declarado por los mismos que nuestros aceites bien sacados pueden en su mayor parte competir con los mejores de Europa y en general ser estimados y bien pagados en los mercados principales del mundo.

Con tal motivo son muchos los cosecheros que aumentan ó modifican sus artefactos y labran esmeradamente sus olivos á fin de ponerse en condiciones para aprovechar en sucesivas cosechas diferencias de precios tan considerables como merecidas; y como quiera que esto se consigue á poca costa por reclamar más cuidado que gastos, de aquí el abrigar la esperanza de que para otro año se habrá generalizado la producción de aceites finos en beneficio de ellos y del país en general.

Se han distinguido en la presente temporada la Sociedad de cosecheros titulada "La Nueva España," don Ricardo Moreno Ortega, don Miguel Luis Reina, don José Delgado Bruzón, don José María Sánchez Gil, don Juan Antonio Almeda, don Francisco Gomez Cervero y otros que sería prolijo enumerar.

A. M.

## La derrota de los yanquis en Córdoba

Sigo, amable y querido Director, comprendiendo que no están las cosas para cultivar el género jocoso: antes bien; cada día tenemos más motivos para llorar las desdichas de la patria y tratar los asuntos en serio. Pero hágase el milagro, y hágalo el diablo.

Las jocosidades de ayer, la poca atención que hemos prestado á lo que mas en formalidad debió tratarse, es lo que nos ha traído á tener hoy el rostro compungido y lacerado el alma, y válganos la lección.

Atento el Sr. Alcalde, D. Jaime Aparicio, á los clamores de la prensa, que son los ecos del vecindario, ha mandado cerrar el caño de Venceguerra: es decir, que apenas escrita mi excitación del domingo, los albañiles tapaban á piedra y lodo la funesta boca de infierno, y aquellos yanquis, vulgo mosquitos, tan terribles y feroces, han quedado encerrados en su inmundado antro, y ya no molestan á los moradores del barrio con sus destempladas trompetas y sus venenosas picaduras, ni el insoportable hedor de aquella boca inficiona el ambiente. Muchas gracias por tanta diligencia, á nombre del vecindario. Conclúyase de cerrar todos los sumideros de las cloacas, que aún quedan al descubierto, exhalando pestilentes olores, y se habrá hecho un gran bien á la comodidad y á la salud de los cordobeses, propicios á prodigar sus aplausos.

Vea usted, Sr. Director amigo, qué fácil es complacer al público.

El secreto del buen gobierno y de la felicidad de los pueblos, consiste en el celo y en el amor á la justicia, de sus gobernantes. Hubiéranse inspirado siempre todos en estos sanos principios, hubieran los partidos atendido al bien general y acabado sus instintos egoístas y sus ambiciones personales, y España, respetada por propios y por extraños, no se vería sumida en la desgracia y, sabe Dios, si llamada á desaparecer del todo.

No es hora ni ocasión de tratar de política general, ni lo permite la índole del DIARIO; pero se vá haciendo preciso hablar claro y alto para que todo el mundo se penetre de las causas de nuestro estado, de quién son las responsabilidades y dónde están los remedios. No es posible que el mal se perpetue, ni que impasibles, sigamos rodando hasta el fondo del abismo, en el cual hemos de perecer lo mismo los culpables que los inocentes. Tengamos siquiera el valor de protestar y de defendernos.

Dispense usted, querido Director, este desahogo, si se quiere impertinente, puesto que no es otro mi objeto que

dar las gracias á la autoridad local por haber atendido las quejas del DIARIO, y concluyo deseando á todos los yanquis el mismo destino que hemos dado á los mosquitos en Córdoba, encerrándolos en el fondo de la cloaca.

UN VECINO DEL BARRIO.

## LOS FRAILES

Un periódico de Manila llegado el domingo dice:

"Numerosos padres dominicos, recoletos, franciscanos, capuchinos y jesuitas han salido para las provincias insurreccionadas con objeto de predicar la guerra contra los americanos y procurar levantar el espíritu de los leales y atraerse á los rebeldes.

Manila entera los despidió con aclamaciones.

Han regresado de la provincia de Cavite los ilustrados sacerdotes jesuitas padres José Algué y Antonio Rosell, que han dado cuenta á nuestro venerable prelado y al general Sr. Agustín del éxito que ha coronado la misión que los llevó á dicho punto.

Los referidos sacerdotes han predicado la palabra divina en todos los pueblos de la mencionada provincia, alcanzando ópimos frutos, y han podido ver palpablemente el entusiasmo de que todos aquellos vecinos se hallan poseídos por defender la causa justa de España contra los Estados Unidos, siendo intérpretes cerca de nuestras autoridades de los deseos manifestados con vehemencia por los caviteños de entregar vidas y haciendas para rechazar al enemigo común.

La campaña cristiana y patriótica de los padres Rosell y Algué no ha podido ser más satisfactoria, por cuyo motivo les felicitamos.

## Ecos de salón

Atentamente invitados, tuvimos el gusto de asistir anteayer al concierto que los señores de Martínez Rütcker ofrecían á sus amigos en su elegante casa de la calle de San Basilio.

Desde las nueve de la noche comenzó á verse muy concurrida la morada de nuestros amigos, y cerca de las diez dió principio el concierto.

El primer número del programa fué el *Galop* de concierto. *Qui vive*, para piano, á cuatro manos, de Gand, que fué interpretado con gran precisión por las señoritas Enriqueta Crespo y Dolores Barbudo.

Seguidamente la señorita Trinidad Cruz Luque tocó el *Idilio*, de Ravina, siendo muy aplaudida.

El canto de *las flores*, de Ascher, fué ejecutado con delicado gusto por la señorita Encarnación Carrere. Esta aventajada alumna del maestro Martínez Rütcker tomaba parte en el concierto por primera vez, agradando sobremedura por el sentimiento que supo imprimir á las notas de Ascher.

El número cuarto del programa era la fantasía sobre motivos de la ópera *Sonámbula*, para viola y piano, de Alard. Las señoritas María Vallejo y Enriqueta Crespo, la primera discípula del notable concertino Angel Villoslada, y la segunda del inspirado compositor señor Martínez Rütcker, hicieron las delicias del auditorio, demostrando que saben aprovechar la enseñanza que reciben de sus acreditados profesores.

Y como final de la primera parte del programa, subieron á la tribuna los profesores, que interpretaron, como ellos saben, la popular y hermosa *Gavota*, estilo antiguo, de Martínez Rütcker. Este en el piano, Villoslada en el violín y Galindo en el violoncello, lograron deleitarnos con las melodías de que está salpicada la delicadísima *Gavota*. La concurrencia llegó á entusiasmarse y pidió la repetición, á la que accedieron galantemente aquellos.

Esta hermosa composición musical ha sido ejecutada en varias capitales de España y del extranjero, y en Burgos agradó tanto, que fué interpretada seis veces á instancias del público.

El intermedio entre la primera y segunda parte duró media hora próximamente. Durante él la concurrencia convirtió el jardín en delicioso paseo.

Penetramos de nuevo en el salón y el distinguido *amateurs* don Fernando Gutierrez tocó la primera y segunda *Mazurkas* de Martínez Rütcker. Muchas palmadas recibió el señor Gutierrez por la esmerada interpretación que supo dar á esas filigranas musicales tan elogiadas por Bretón, por el notable pianista Tragó y por no pocos compositores extranjeros.

Una lágrima, de Dunkler, fué á continuación ejecutada por Angel Galindo.

El joven profesor estuvo inspiradísimo, sintiendo las frases del pentagrama produjo en el auditorio verdadero entusiasmo con su *violoncello*. Recibió varias ovaciones y con gusto hubiéramos escuchado la repetición del número.

La señorita Julia Blanco tocó después el difícil capricho de concierto *Tania*, de Lefebure-Wely. La destreza con que sabe pulsar las notas del piano, propia de consumadas profesoras, y el sentimiento con que matizó toda la obra, la hicieron digna de muchos aplausos.

El cuarto número de la segunda parte, *La Sera* (meditación) de Rotoli, fue cantado notablemente por la señora doña Elena Ariza de Martínez Rütcker acompañada al piano por su esposo. La distinguida concurrencia la aplaudió como se merecía y después, con amabilidad suma, nos hizo oír la preciosa habanera *Mi Córdoba*, del maestro Martínez Rütcker. Agradecidos quedaron todos á las bondades de los señores de Martínez, á la vez que admiraron el esmerado trabajo de ambas composiciones.

Con la fantasía *Ballet*, de Beriot, terminó el concierto. Las señoritas Angelita Romero y Julia Blanco interpretaron de modo admirable este difícil número. La simpática Angelita siente la música y en sus actitudes, verdaderamente violinistas, demuestra que en su alma anida la estrella del arte. Estuvo monísima; bien por Angelita. Julia Blanco la acompañó con notable acierto al piano y con sus especiales dotes contribuyó al mejor éxito de la obra.

La velada resultó brillantísima. Orgullosos pueden estar los señores de Martínez Rütcker por el agradable rato que proporcionaron anteayer á sus numerosos amigos.

El maestro Martínez Rütcker ha presentado diez y ocho discípulas en los quince conciertos que hasta ahora lleva dados en su casa, y en los que se han ejecutado muchas obras cuyas vocales é instrumentales.

La concurrencia fué numerosa y selecta; gran parte de lo más distinguido de la sociedad cordobesa. No podemos recordar á todos y lo sentimos, pero citaremos algunos nombres.

Entre las señoras vimos á la Marquesa de las Escalónias; señoras de Milla; Muñoz Cisneros, viuda de Rioja; de Ramírez de Arellano; de Uzá de Morales; Valenzuela de Marín; del Alamo de Arrebola; de Muñoz Contreras; Jimenez de García; viuda de Belmonte; Jimenez Amigo de Porras Marín; Montoro de Carrere; Barcia, viuda de Equilior; de Larret; viuda de Gutierrez; de Jimenez; de Sanz, viuda de Barbudo; de Fuentes; de Vallejo; viuda de Luque y doña Angela León.

De las señoritas que asistieron recordamos á las de Rioja (Lola y Luisa); Valdelomar; de Gutierrez de los Rios (Trinidad y Constanza); Georgina García Hacar; María Gonzalez García; Asunción Bernuy; Aurora Muñoz Sepúlveda y primas; Emilia Marín Valenzuela; Enriqueta, Sara y Eva Sanchez Muñoz; Concha Perez de Guzmán; Enriqueta Rodriguez; Rosario y Encarnación Carrere; Paz Trillo; Carmen, Pilar y Pura Chaparro; Castiñeira; Larret; Mariana y Luisa Poole; Larriá; Concha León; Purificación Rojas de Pavón; Antonia Vazquez; de Navas; Valle, Lola y Carmen Barbudo; Para Lopez; de Madueño; Carlota Fuentes; Julia Blanco y hermana; Enriqueta Crespo; Trinidad Cruz Luque, Carolina Coello; María Vallejo y Rosario y Angela Romero.

El sexto fuerte tenía numerosa y distinguida representación.

Nuestro parabien á todos los señores que nos hicieron admirar las bellezas de la música en el primer concierto que este verano han ofrecido á sus numerosos amigos los señores de Martínez Rütcker.

Hasta el próximo.

BENJAMIN.

## Gacetillas

—**Tribunales.**—Ante la sección segunda de esta Audiencia provincial se verán mañana las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Bujalance, por disparo, contra Juan Soriano Sanchez, de cuya defensa está encargado el señor Serrano Porcuña y de la representación el señor Alfaro. La procedente de Baena, por insultos, contra Tomás Pavón y otros, que serán defendidos por el señor Jimenez Illescas y representados por el señor Caballero; y la procedente de Fuente Obeluna, por explosivos, contra Manuel Castellano y otro, de cuya defensa y representación están encargados, respectivamente, los señores Castejón y Naval.

—**Prueba de gratitud.**—Ayer

visitó esta redacción nuestro estimado amigo don Rafael Pérez de Luque, propietario de la casa número 34 de la calle Gutiérrez de los Ríos, en que ocurrió el incendio de que ya dimos cuenta, suplicando hagamos presente su profunda gratitud á las personas que, guiadas por sentimientos humanitarios, acudieron en los primeros momentos y desafiando los peligros á que se exponían, salvaron con evidente arrojo las personas, y posteriormente una parte de los muebles y efectos que había en el piso principal de la casa referida. Con el mucho gusto dejamos satisfechos los deseos del señor Pérez de Luque, sintiendo no poder expresar los nombres de los que prestaron aquellos importantes servicios, por no recordar á tantos de los que en los momentos de angustia lucharon con verdadero heroísmo entre el peligro y el deber de humanidad á que obligan desgraciados sucesos de la índole del ocurrido la madrugada del domingo último en la calle Gutiérrez de los Ríos.

**La Cámara de Comercio.**—Con objeto de tratar de la disolución de esta sociedad, cuya vida ha venido á hacerse difícil por varias circunstancias que ya desde hace tiempo se vienen haciendo sentir, ha acordado la Junta directiva, en sesión del 2 del corriente, convocar á una reunión general de señores socios, la cual deberá tener lugar en el local ocupado por sus oficinas, plaza de Gerónimo Paez, número 2, piso bajo, el sábado 16 á las nueve en punto de la noche.

**Fúnebre ceremonia.**—En la parroquia de San Juan y Todos los Santos se efectuaron ayer, á las ocho de la mañana, solemnes funerales en sufragio por el alma de la ilustrísima señora doña Francisca Javiera González Vallarino, viuda de Borrega, de cuya defunción dimos cuenta oportunamente á nuestros lectores. El duelo, que era numeroso y escogido, lo presidían los señores don Manuel Courtoy, don Francisco Milla, el Conde de Valhermoso y el coronel de caballería jefe de la Remonta de esta capital don Leonardo Allende Salazar, sobrino de la difunta. Terminada la fúnebre ceremonia la triste comitiva se dirigió al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en donde ya reposan, en cristiana sepultura, los restos de la respetable señora, que se hizo acreedora á la estimación general, principalmente de la distinguida sociedad cordobesa. Reiteramos á la afligida familia, en la que figura nuestro estimado compañero en la prensa señor Foronda, la expresión de nuestro pesar.

**Taurina.**—El día veinte y cinco del corriente, festividad de Santiago, tendrá efecto en la plaza de esta capital una corrida de novillos-toros, procedentes de una acreditada ganadería andaluza. La lidia estará á cargo de las cuadrillas de *Bebe chico* y *Finito*, y probablemente rejoneará dos de los toros la aplaudida rejoneadora portuguesa doña Matilde Vargas Zabaleta de Oliveira.

**Estado sanitario.**—Durante la semana anterior han predominado en Madrid las congestiones viscerales del cerebro, pulmones, hígado y demás órganos parenquimatosos. Han seguido las enfermedades de naturaleza gripal, fiebres infecciosas, en su mayoría con localizaciones bastantes en el aparato gástrico y respiratorio. Se observan neumonías mortales, y han disminuido las neuralgias y migrañas de origen reumático. En los niños se presentan muchos casos de roseola benigna y sarampión.

**Lo de siempre.**—Como es costumbre, ningún premio de importancia ha correspondido á Córdoba ni á su provincia en el sorteo de la Lotería Nacional de anteaer. A Almería, Salamanca y Madrid fueron á parar los 240.000, 80.000 y 25.000 pesetas, en los números 12.502, 1.393 y 9.403. El sorteo próximo tendrá lugar el día 20 del corriente.

**Gimnasio.**—El día quince del actual tendrá lugar la apertura del que en su domicilio particular, Cabezas, 3, ha instalado nuestro amigo el acreditado profesor D. Antonio Ortiz y González. Los conocimientos y entusiasmo que por la profesión tiene el Sr. Ortiz, hacen que en el Gimnasio no falte detalle alguno, y los numerosos amigos con que cuenta patentizan las simpatías del referido profesor, al que con razón auguramos grandes utilidades, que por anticipado celebramos.

**Carreras inconvenientes.**—En varias vías estrechas caminan al-

gunas veces los carruajes de una manera que pone á los que marchan á pié en un apuro, sobre todo si no hallan próximo algún portal donde guarecerse. Sería conveniente hacerles caminar á paso más pausado, para evitar alguna desgracia.

**La Sociedad Económica.**—Mañana celebrará junta general la Sociedad Económica de Amigos del País de Córdoba, á las seis de la tarde, en el salón del Ayuntamiento, para proveer cargos vacantes.

**De viaje.**—En el expreso de anoche salió para Madrid y Trillo nuestro querido amigo don Juan Tejón y Marín, ilustrado exalcalde de esta capital.

**Defunción.**—Victima de la dolencia que hace algunos meses venía padeciendo, ayer tarde falleció en esta capital nuestro antiguo amigo don Francisco Aguilar Córdoba, que fué del comercio de esta plaza. Los funerales en sufragio de su alma se verificarán esta tarde, á las seis y media, en la parroquia de Santa Marina. Enviaremos á sus hermanos don José y don Rafael y á sus sobrinos, la sincera expresión de nuestro sentimiento por la nueva desgracia de familia que viene á aumentar su reciente duelo.

**Requisitorias.**—Se han puesto por el juzgado de Posadas para la presentación de Rafael González Díaz, procesado por estafa al ser sorprendido en la estación de Palma del Río en el retrete del furgón de cola viajando sin billete.

**Cambio de hora.**—Desde el sábado se dará el toque de la oración de la tarde á las ocho menos cuarto.

**Esto es ahogarse.**—Ayer se dejó sentir el calor de una manera extraordinaria, haciéndose difícil circular á las horas de sol fuerte.

**Menudencias.**—Ayer fueron detenidas dos mujeres que conducían dos bultos que contenían habas, garbanzos y patatas, y se cree sean robados en el campo.—Han sido denunciadas dos pupilas de una casa de lenocinio de la calle de los Pastores, que se maltrataron, causándose varios arañazos.—Se ha dado conocimiento de que el barandal de hierro que hay en los canapés del paseo del Corazón de María, se encuentra desprendido.—Ha sido denunciado un individuo que anteanoche, en su casa calle Marroques, maltrató á otra vecina de la misma; y el encargado de una obra de la calle de José Rey que ha comenzado los trabajos sin licencia de la Alcaldía.—Se ha dado conocimiento de que el pilón de la fuente de la plazuela de San Andrés tiene varios desperfectos.—En las Casas Consistoriales pueden reclamarse dos jacas que anteaer se aparecieron en la huerta Grande, de este término.

**Ahorros.**—El domingo último ingresaron en la Caja de Ahorros pesetas 16.685 por ciento cincuenta y cinco imposiciones, de las cuales son nuevas quince, y se han satisfecho pesetas 15.222'58 á solicitud de cincuenta y seis imponentes, once de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

**Boletín Oficial.**—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica: la ley del día 8, y de la que ya nos hemos ocupado, para la enagenación de materiales sobrantes de las obras de la Catedral de Sevilla.—Una Real orden suspendiendo las disposiciones del capítulo tercero de los estatutos para el régimen de los colegios de médicos y farmacéuticos, publicados en la *Gaceta* del 15 de Abril último.—Otra Real orden acerca de los recargos transitorios.—Continúa la relación de solicitudes pidiendo legitimación de roturaciones.—El pliego de condiciones para la subasta de drogas y artículos medicinales, para las farmacias de los hospitales de Agudos y Crónicos de esta capital.—Un edicto de Luque poniendo al público los repartimientos de la riqueza rústica y urbana y de arbitrios extraordinarios, hasta el día 16.—Y otro de Montoro anunciando está á la vista hasta el 25 el padrón de cédulas personales.

**Sainete popular.**—Con ruidoso éxito ha estrenado en Granada la compañía del señor Ortiz la popular obra *La buena sombra*.

**Carreteras.**—Se ha aprobado el expediente para las obras del trozo quinto de la carretera de Jerez á Ronda, que ascienden á 22.657 pesetas y 87 céntimos.

**Subasta.**—El día 27 se subasta en Aguilar el arbitrio sobre alquiler de pesas y medidas de uso obligatorio.

**Huéspedes.**—Ha llegado á Cabra el comandante de infantería don Agustín Valera y Freuller, hijo de aquella ciudad, y el capitán de dicha arma don Rafael Hernández Mohedano, profesor de la Academia de huérfanos militares de Toledo.

**No pasan.**—Desde anteaer ha quedado prohibida la importación de ganados de Francia, quedando detenidos en Irún y Port-Bou.

### SECCION AMENA

El vigía.

La cuestión de guerra y paz tiene la opinión absorta, y todos la guerra quieren, si la paz no fuese honrosa.

Pensamiento.

Más fácil es hacer á las montañas cambiar de sitio, que á los hombres de carácter.

Cantar.

Se ha visto izar á los yanquis la gran bandera española, sin duda porque los triunfos buscan ellos á su sombra.

En la calle.

Un agente de la policía judicial decía á la multitud:

—Ea, despejad la calle, que nada ha ocurrido aquí.  
—Tiene razón (dijo uno de los curiosos); pues si algo hubiera ocurrido, no estaría él aquí.

### RESTAURANT

MIGUEL GOMEZ  
DE  
CALLE MARQUÉS DE BOIL  
(ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA  
Ternera á la napolitana.

### RESTAURANT

DE  
RAFAEL CERRILLO  
VICTORIANO RIVERA, 8  
(ANTES PLATA)

PLATO DEL DIA  
Ternera á la cordobesa.

### Sección religiosa

**SANTO DE HOY.**—San Analecto, papa y mártir.—Mañana, San Buenaventura, obispo y doctor, y San Francisco Solano, confesor.

**JUBILLO CIRCULAR.**—Hoy en la iglesia parroquial de San Pedro, por doña Antonia Luque, en sufragio de su difunto esposo.

**Hoy séptimo día de la novena rezada á la Santísima Virgen del Carmen, en la iglesia del convento de Carmelitas Descalzas de San José, dando principio á las seis y media de la mañana.**

**Hoy, á las seis y media de la tarde, en la iglesia de Santa Ana, sexto día de la novena que las religiosas dedican á su Santísima Madre la Virgen del Carmen.**

**La Asociación de la vela al Santísimo, establecida en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, celebrará mañana sus ejercicios mensuales: á las ocho y media de la tarde, y por la noche, terminando con la reserva y responso por las asociadas difuntas.**

**Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de los Remedios, en San Lorenzo.**

EL SEÑOR

DON FRANCISCO AGUILAR Y CÓRDOBA  
HA FALLECIDO  
después de recibir los Santos Sacramentos.

Sus desconsolados hermanos, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y Director espiritual del finado.

Q. E. P. D.

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, á las seis y media de la tarde, en la iglesia parroquial de Santa Marina, por lo que les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe y despide en la iglesia.  
No se reparten esquelas.

†

Hoy se celebrará en el monasterio de religiosas del Cister, á las siete de la mañana, un solemne aniversario en sufragio del alma de doña Rafaela Pavón y López, viuda de Barcia, costeador por

la Abadesa y Comunidad de referido monasterio, oficiando las religiosas.

Se suplica á los amigos de la finada la encomienden á Dios en sus oraciones.

EL SEÑOR

DON JOSÉ BARBUDO Y VACAS

Falleció el 5 de Julio de 1898

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P. A.

La misa de *Requiem* que se celebrará hoy á las nueve de la mañana en el convento de San José (vulgo San Cayetano), como así mismo todas las que se celebren por los RR. PP. y señores Sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Sus desconsolados hermanos, suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarlo á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen.

### EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	47	40
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	37	20
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero.	20	80
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	29	00
Oscilación.	16	40
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	11	60

Córdoba 12 de Julio de 1898.—El Catedrático de Física, Luis Olbés.

## Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 12 (3'25 m.)  
(Recibido á las 8'40.)

Dícese que en algunos puertos de la península se arman en corso gran número de barcos para rechazar la escuadra americana que manda Watson.

El toxphiro de Daza será sometido á nuevos trabajos de perfeccionamiento, en vista de las deficiencias notadas en las pruebas.

Las tropas enemigas han reanudado el ataque á Santiago.

**Lo de la escuadra de Cer- vera.—Diaz Moreu en Washington.**

Madrid 12 (1'30 t.)

Afirmase por autorizado conducto no es cierto que el Gobierno ordenara al contralmirante Cervera, que saliera precipitadamente de la bahía de Santiago de Cuba.

La orden trasmitida fué la de que abandonara el puerto, aprovechando la primera oportunidad favorable que encontrara.

El capitán de navío Diaz Moreu, ha telegrafiado participando que se encuentra prisionero en Washington.

**Contra los yanquis.—Movimiento carlista.**

Madrid 12 (1'40 t.)

Máximo Gómez, el generalísimo de la insurrección cubana, prepara un manifiesto, oponiéndose á que los americanos invadan la isla.

El Duque de Solferino ha conferenciado con D. Carlos de Borbón. Aquél ha llegado á Madrid.

Visitará al Marqués de Cerralbo para comunicarle las instrucciones recibidas.

**Santiago de Cuba.—Nuestro Ejército en el extranjero.—Lo que puede ocurrir.**

Madrid 12 (1'45 t.)

Sobre la plaza de Santiago de Cuba cae horrible fuego, que es contestado heroicamente por el sitiado ejército, que dá pruebas de un heroísmo sin igual.

La prensa de Londres, ocupándose del sitio de Santiago, dice unánime que el ejército español es un ejército de héroes, reconociendo nuestra superioridad en los combates por tierra.

Añade que si los yanquis logran invadir á Cuba, la posesión habrá de ser muy costosa y sangrienta para el ejército enemigo.

## Lo que trae Watson.—Una tregua.

Madrid 12 (2 t.)

El almirante Watson que manda la escuadra americana que se dirige á los puertos españoles, trae seis buques armados con cincuenta y cuatro cañones, dos de tiro rápido.

Sagasta deja la solución de los presentes asuntos hasta que las Cortes aprueben las negociaciones de paz.

**Nuevo prisionero.—Refuerzos al enemigo.—Sigue el bombardeo.**

Madrid 12 (3 t.)

En Washington se han recibido despachos dando cuenta de que los yanquis han hecho prisionero al gobernador civil de Santiago de Cuba.

Ha llegado á las inmediaciones de Santiago, al frente de numerosos refuerzos americanos, el general Miles, que está en comunicación con el general Shafter.

Continúa el bombardeo de la plaza, y sigue el ejército sitiado demostrando su amor á la bandera española.

## ÚLTIMA HORA

Madrid 13 (1 madrugada.)

El almirante Sampson se dispone á penetrar en la bahía de Santiago.

Trabaja para proceder á la extracción de las minas submarinas.

Asegúrase que los insurrectos se batieron contra los yanquis en Santiago de Cuba, uniéndose á nuestras tropas.

Madrid 13 (1'15 madrugada.)

Los voluntarios de la Habana se muestran intranquilos, negándose á admitir la paz.

Ofrecen al gobierno setenta millo- nes para continuar la guerra.

El ejército se subordinará á los acuerdos del gobierno.

Madrid 13 (1,20 madrugada.)

Durante el bombardeo de Santiago los yanquis nos volaron una iglesia.

Desmientese que los yanquis nos fijaran condiciones para hacer la paz.

También se desmienten los rumores de que se infundía en el ánimo del general Toral y en la mayoría de las tropas la conveniencia de que evacuaran á Santiago.

Madrid 13 (1,45 madrugada)

Telegrafian de Roma que negociándose la paz entre España y los Estados Unidos, el Papa aplacaría á los carlistas.

Schley bombardeó á Aguadarios.

Sampson bombardeó á Guantánamo.

Nuestras tropas rechazaron un desembarco que los americanos intentaron hacer por Tayabacoa.

Madrid 13 (1'50 madrugada)

En el Consejo de ministros el duque de Almodóvar dió cuenta á sus compañeros de las conferencias que ha celebrado con los embajadores de las potencias.

Desconfiase del resultado del «toxphiro» Daza.

Se aumentará la guarnición de Chafarinas.

Ha encallado en aguas de Caney un transporte yanquí.

Madrid 13 (3 madrugada.)

La columna Pando se encuentra en Manzanillo.

Un telegrama oficial recibido de Ilo-Ilo, dice que Manila continúa en igual situación.

Además de los 2.500 yanquis que llegaron á Manila, se esperan el viernes 6.000 más.

En Capatán nuestras tropas mataron 25 insurrectos.

En Mindanao han sido fusilados dos sargentos, comprometidos en la sedición.

Están en estudio las reformas que se han de implantar.

Madrid 13 (3,50 madrugada.)

Ha sido atacado y bombardeado Santiago, haciendo el enemigo un fuego nutridísimo.

Los proyectiles caen en las calles. Han quedado destruidas tres casas y deterioradas 54.

Los disparos del enemigo han causado desperfectos en los fuertes.

Nos hirieron cuatro oficiales y 28 soldados.

BERMUDEZ.

La salud de los niños

Emulsión Espinar

SALVADOS

Los procedentes de la fábrica de harinas «Santa Cándida» se expenden á los siguientes precios:

DESPOJOS (sin envase)

Table with 2 columns: De trigo candeal, De trigo récio. Rows include Cabezuela, Salvado, Hoja with prices in rs. fanega.

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, 6 Teléfono 130.

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Joyería, Relojería y Platería Gondomar 1.—Córdoba

TALLERES EN EL MISMO LOCAL

D. JOSÉ IMPELLITIERI

Médico Cirujano Extranjero.

Especialista de las enfermedades sifilíticas, en partos, de la garganta y la matriz. Ha trasladado su gabinete á calle de la Bolsa, núm. 4, principal derecha, Málaga. Consulta diaria, de 12 á 2 tarde.

LA SOLEDAD EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES

RAFAEL PEREZ Y C.ª

AGUSTÍN MORENO 122.—Teléfono 243

Desearo el nuevo dueño de este bien montado establecimiento de dar á conocer los beneficios que ofrece, deducidos por las grandes existencias que en el mismo hay, tanto en féretros metálicos como en ataúdes de madera, encontrando el público que desgraciadamente necesita de esta industria, un buen surtido, á la par que económico desde lo más modesto á lo más suntuoso.

Además, cuenta esta casa con un número considerable de coches fúnebres, cual ninguna otra, pudiendo por este motivo prestar estos servicios al alcance de todas las fortunas, y á precios SIN COMPETENCIA, por lo económicos, como son:

Conducción de adultos para los depósitos, desde 3 pesetas en adelante.—Idem idem de párvulos, desde 2 idem.

Agustín Moreno 122.—Teléfono 243

CÓRDOBA



EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fétida que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.

DOS PESETAS BOTE

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Grosotado ENFERMEDADES DEL PECHO TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS

LA PERLA DEL CANTABRICO

SIDRA CHAMPAGNE

ELABORADA POR MAXIMO MARTINEZ (S. en C.)

GIJÓN (ASTURIAS)

EXPORTACIÓN A TODOS PAISES MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE LUGO, 1896

Los que deseen conocer esta casa deben dirigirse á don Máximo Martínez, en Gijón, quien remite notas de precios y contesta á las indicaciones y preguntas que le hagan los señores comerciantes y particulares.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque l'even 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas. MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de CÓRDOBA.



AGUSTINA PEREZ MODISTA GADITANA Encargada que fué de los acreditados talleres de sombreros y trajes de Madame Palmira, en Cádiz, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un precioso y variado muestrario de telas, última novedad, para la presente estación, de los grandes almacenes Tovia y Gomez y Moreno y Quintana, de Cádiz, haciéndose los trabajos á precios reducidos. — Hacen faltan oficiales y aprendizas. Plaza del Indiano núm. 6.

TALLER DE MODISTA

Josefa Gijón Campos, ofrece su nueva casa y taller de confecciones para señoras y niñas, en la calle Juan de Mená número 2. 8-4

NOVEDAD. Se vende en la librería del «Diario de Córdoba», el Lia-cigarreros Japonés, consistente en cinco libritos de papel para fumar y una máquina para liar cigarrros, todo al precio de 25 céntimos.

Venta. A voluntad de su dueño, libre de gravámenes, y á titulación corriente, se venden las dos casas número 11 y 13 calle de Alfonso XIII, la número 167 calle Mayor de San Lorenzo, y la casa fabrica de curtidos calle Mayor de San Lorenzo, todas de esta capital. Tiene autorización para contratar, el procurador don Rafael Gimenez Serrano, que vive plazuela de San Andrés número 62. s20-8

Colchones. Se varen y embastan colchones de lana: precios económicos. Se reciben avisos, calle Agustín Moreno, número 131. 4-4

Arrendamiento. Desde el día se hace de una casa en la calle de José Rey número 11 moderno, con buenas habitaciones y agua de plé de la mejor. También se hace de otra bonita casa en la calle de Bataneros, junto á la de José Rey, número 4 moderno, con habitaciones cómodas, cocina alta y baja y con buena srotas: para tratar, en la calle Fernán Colón 1. s10-7

ASFALTO Se construyen pavimentos y zócalos de asfalto, de gran utilidad para los almacenes de granos, que preservan á estos de la humedad. Los precios son económicos, garantizándose la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos dirigirse á FEDERICO ESPINOSA, calle Agustín Moreno, número 159, Córdoba.

Venta. Se hace del esquilmo de higos chumbos del Castillo de la Albalá. También se vende en dicha posesión, y por carradas, peja fresca de superior calidad: para tratar, en la calle Pedro Lopez, antes Carreteras, número 13. s10-8

Arrendamiento. Desde el día se arrienda el piso segundo del centro de la casa calle Espartería número 1.º, de esta capital: para tratar del precio y condiciones, con su dueño, don Rafael Cruz, calle Ayuntamiento 2. s10-8

Arrendamiento. Se hace desde el día, por meses, y precio económico, de la casa número 5 plaza del Potro: para recoger la llave y tratar, con don Enrique Fuentes «Retia», en la calle de la Encarnación número 7, barrio de la Catedral. s6-5

Venta. Sobrante de construcciones de obras, se venden maderas de Segura, pino y flandes. También se venden cejones propios para medi cal ó arena. Viento número 8. s4-3

Apuntes de agricultura, estudio sobre el trigo, por D. A. CH— Este notable folleto, publicado en el presente mes en Valencia, se vende en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA, á 50 céntimos de peseta.

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Este medicamento, tan conocido y estimado de las madres por sus grandes virtudes curativas en el Escrofulismo de los niños, Raquitismo, Anemia, Afecciones del pulmón, Inapetencia y Debilidad general, ha adquirido por su esmerada elaboración y economía en el precio la fama de que hoy goza. Compíte con la extranjera.

De venta: En las principales Droguerías y Farmacias de Córdoba y su provincia.

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

INTERPRETACIÓN Del artículo 811 del Código Civil

y reserva del ascendiente y del cónyuge viudo por el abogado D. Cristóbal Lozano Sicilia

Este librito, que consta de 210 páginas en 4.º, tiene, además, dos árboles genealógicos y uno descendente para determinar qué parientes (y de quién han de ser), pertenecen á la línea de donde los bienes proceden, y resolver los distintos casos que pueden ocurrir de reserva del ascendiente cuando los bienes procedenpor título lucrativo de ascendientes paternos y maternos, de hermanos de doble vínculo, consanguíneos y uterinos, reservan á la vez varios ascendientes y sobreviven al descendiente heredado por ministerio de la ley (además de tíos y otros ascendientes) hermanos de varias clases, se halla de venta en Córdoba, en la librería del DIARIO, San Fernando, 34, al precio de 3 pesetas; y en Madrid, en la de don Victoriano Suarez, Preciados, 48. s2-2

Agua de la Palomera y de los mejores manantiales que tiene nuestra sierra.

El dueño de la instalación de la calle de Colón, esquina al Gran Capitán, donde se encuentra el único depósito de dicha agua y de maceteros y jardineras de azulejos, de bambú y maderas de castaño y mimbres, ofrece al público un servicio esmeradísimo en dicha agua, y precios baratísimos en toda clase de maceteros y jardineras. Todo individuo que consuma un vaso de agua de nuestra sierra, del Cañito Bazar, se le obsequiará con un café con leche de los mejores obradores de Beas: precio de cada vaso cinco céntimos. Nota: el agua de la Palomera está recomendada por todos los médicos. Con solo dos vasos diarios quita la sed, y hace la digestión; cura la dispepsia, la clorosis, la anemia, el hígado y el bazo. Se vende por cántaros y porrones, para la persona que no pueda ir al mismo venero. Se garantiza que posee los mismos grados que en la fuente. Este agua es cojida diariamente con cántaros preparados en perfectas condiciones de aseó. Se remiten cántaros con los cosarios, á todos los pueblos que lo soliciten. En el mismo local hay refrescos y panes superiores, á 15 céntimos. Colón 23, esquina al Gran Capitán, jardín nuevo de Diego García. s5-5

Manual de ganadería y arrierismo, bres pecuarias, cañadas, cordales, abrevaderos y acamientos, con la legislación correspondiente, incluso el reglamento de la asociación general de ganaderos del reino, y formulario para cada caso, por el Municipio. Se vende á 2 pesetas ejemplar, en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA.

FELISA ROMERO PLANCHADORA

Se planchan con esmero y prontitud camisas de caballero, con brillo, desde 15 céntimos en adelante. Ropa blanca de señora, á precios sumamente económicos. s5-5

Arrendamiento. Desde el día se hace de las casas principales calle de Góngora número 8, y Rodríguez Sanchez (antes Moros), número 16: para tratar de su renta y condiciones, Valledares 21. También se compra una baldosa usado. s10-9

Almoneda. Se vende una berlina, guarniciones, estrado, comedor y otros muchos muebles y objetos, de 5 á 7 de la tarde, en la calle del Gran Capitán, número 18. s4-4

A refrescarse. En la hojalatería de Antonio Coinet, calle de la Concepción, número 29, se construyen tinas para baños, muy baratas, y de mucha duración. s10-2

LAS RELACIONES

duplicadas para impuesto sobre los carruages de lujo, se hallan de venta en los despachos del DIARIO DE CÓRDOBA, LETRADOS 48, SAN FERNANDO 34.

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 1 plazuela del Conde de Gavia. Darán razón para verla, en la tienda de don Benigno Mellán, calle Alfonso XII, número 43. s5-1

Almoneda. Se hace de toda clase de muebles de casa, como son camas de hierro, colchones, mesas, cómodas, tocadores, damas de noche, mecedoras, aparador, y tableros de mármol. Alíros 7. s10-6

Jardín de la Piedra Azul

Santa María de Gracia 134. Se venden hortensias, ficus, drácanos, fenix, cedros, diamelas, gardenias y otras porción de plantas, á precios arreglados. Hay miramelindos, camelias de muchas variedades, á tres pesetas cada docena de macetas. s10-6

VENTA

Se hace de una cómoda de alamo blanco de buena construcción y en precio económico: puede verse á todas las horas del día, en la calle Caldereros, frente al número 1.

LA IDEA

CAMISERIA Y GUANTERIA DE MANUEL HUETE LICHO 28 (HOY ALFONSO XIII) —CÓRDOBA—

Toldos. Se hacen nuevos y se componen los usados. Avisos, San P. blo 27, al lado de la fonda del Francés.

CASA DE BAÑOS È HIDROTERAPIA

(FUNDADA EN 1870)

bajo la dirección de su propietario

DON ENRIQUE HERNANDEZ PASCUAL

Calle de San Alvaro número 16

ENTRE LAS PLAZAS DE LAS TENDILLAS Y SAN MIGUEL

Baño de vapor con ropa, baño suelto 16 reales.—Por ab no de 10 baños en adelante, 10 reales.

Baño natural, frío ó caliente, con idem, 4 idem idem.—Por abono, 3 idem idem.

Baño de duchas de todas clases, con idem, 4 idem idem.—Por abono, 3 idem idem.

Baño compuesto sulfuroso de Carratraca, Archena y cualquiera otro de su clase, 6 idem idem.—Por abono, 5 idem idem.

Baño de mar, 8 idem idem.—Por abono, 6 idem idem.

Los demás baños compuestos medicinales, á precios convencionales.

Los abonos no son valederos nada más que para la temporada en que son expedidos.

Consúltese antes con el médico el tiempo, número y graduación del baño.

Horas: de seis de la mañana en adelante.

CALLE DE SAN ALVARO NUM. 16

(ENTRE LAS PLAZAS DE LAS TENDILLAS Y SAN MIGUEL)

CÓRDOBA

BAÑOS DE APOLO

MÁLAGA

SITUADOS EN LAS PLAYAS DE LA MALAGUETA

Desde 1.º de Julio al 30 de Septiembre, quedan abiertos al público, habiéndose llevado á efecto grandes y útiles mejoras en todos sus departamentos, y estando estos alumbrados por luz eléctrica.

La empresa de tranvías tiene establecido un buen servicio, que llega á la puerta de dicho establecimiento.

JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA

CASTILLO Y COSTI.

Se compran objetos antiguos, oro y plata vieja

12, PARAISO, 12

TELEFONO NUMERO 129

CÓRDOBA

FUENTE AMARGA

CHICLANA (PROVINCIA DE CÁDIZ)

Gran establecimiento de aguas Minero-Medicinales, Cloruradas, Sulfuradas, Sulfurosas, Frias, las más sulfurosas de España

Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado

Grandes y recientes reformas en el establecimiento. — Gabinete hidroterápico completo, á la altura de los primeros en su clase. — Servicio de carruajes en San Fernando, á la llegada de los trenes.

TEMPORADA OFICIAL: DEL 1.º DE JUNIO AL 31 DE OCTUBRE Depósito de estas aguas, en las principales farmacias. Para informes, memorias publicadas, y pedidos de aguas, se dirigirán á sus propietarios

Hijos de Agustín Blázquez (Cádiz)